



全能学霸、写作者、影视公司创业者 李柘远,寻找完美答案

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 宋说

在童年看见大洋彼岸

今年7月30日,许久未回济南的李柘远,在这个北方老家度过了自己30岁的生日。蜡烛明晃晃地照在“30岁快乐”的字样上,亲朋好友相伴让他再次回忆起8岁以前的济南生活。对于李柘远来说,30岁是意义重大的而立之年,对于曾经的“学霸学长”光环,李柘远计划着,需要赶紧“逃离”这个标签。

“长得帅,学历高,学习从不用人操心。”这些词语,是邻居家的阿姨们聊起李柘远使用最多的形容词。从上中学开始,李柘远就是公认的优等生,是“别人家的孩子”,是老师心中的“好苗子”。“我从小到大学都是最好的或者之一,从没有过升学方面的问题或者压力,好像说得有点凡尔赛了。”李柘远不好意思地笑了。

这还不是李柘远最“凡尔赛”的时刻。高考那年放弃清华保送,用4个月自考耶鲁大学,这个决定令全班同学和老师震惊。但这个决定并非偶然,是李柘远从小对“耶鲁”的耳濡目染。

1991年李柘远出生在一个书香门第,姥爷和妈妈都曾是济南的高校教师,小时候在济南生活的李柘远,对大学校园里浓浓的学术氛围痴迷。从9岁在厦门生活开始,姥爷经常给他“安利”各种高等学府,包括母亲备课和在家看电影的时候,“耶鲁”这个名字出现频率极高,给他留下了深刻印象。“很小的时候我就听到过耶鲁大学的名字,到了初三暑假的时候,我看到网上有学生被国外高校直接录取本科的新闻,那时候有种顿悟了的感觉,原来我们中国的中学生是可以直接去考国外的本科的。于是我在初三就立下了要考耶鲁的求学目标,希望在高中毕业前实现。”在高三的那个夏天,李柘远如愿以偿,最终在人生的志愿栏上,填写上了“耶鲁”二字,伴随着2009年夏末的蝉鸣,李柘远踏上了去往异乡圆梦的航班。

人生重在“折腾”

回忆起初次踏入耶鲁的校门,那股新鲜稚嫩的气息令李柘远记忆犹新,“刚到耶鲁的前两个月都是在努力适应的过程,毕竟从来没有用英语24小时地生活学习过。”在耶鲁校园的许多个图书馆中,这位普通的中国留学生留下了自己的身影,“一杯咖啡两个苹果,借一本百年历史的老书去阁楼图书馆读,读到忘我,忘了世间的其他一切。我拿着毯子在阁楼的自修室里躺着读到天亮,一夜暴风雪后的清晨银装素裹,这是很多年以后都会特别怀念的,也是一直没有再有的经历。”这所学校发生了许多令李柘远难忘的故事。

见过考前放飞压力的群体“裸奔”,伴随着清晨鸟叫从图书馆中归来,4年的耶鲁求学生涯,在李柘远的人生中留下了不可忽略的印记,耶鲁大学“光明与真理”的校训,成为李柘远行动思考的方向标。“光明和真理是让人通过知识的武装,通过知识和智慧的传递,看到世界乃至宇宙和人性之间的各种光明和美好。”4年间李柘远探索出更多的真理,也不断意识到自己的不足和渺小,他随即给自己制定了一份“折腾”的人生计划。

从耶鲁毕业那年,李柘远22岁,他先入职世界顶级投行高盛工作了2年,辞职后参与了一家互联网旅行创业公司的建立,又决定把股份回售给联合创始人,“突然”申请了哈佛商学院的MBA。在哈佛的日子,他验证了凌晨四点半的哈佛图书馆并不是灯火通明,写出了超过150篇以汗水浇灌的学术论文,读到哈佛二年级,他动笔开写学生时代的学习技巧,“那几年在公众平台发文章,会有一些读者粉丝经常问我关于学习的经验,原来大家对于学习方法,想要获得帮助的需求是很大的。”



在哈佛边读边写,李柘远以一年半的时间,灌注出一本近30万字的初稿。李柘远说,在写作这条路上,自己只能称得上是一名热爱分享的写作者,“小时候我觉得写故事挺好玩的,经常在不同的杂志报纸上,发表豆腐块式的小文章。”回忆起首次写作的经历,李柘远语气里满是欣喜,“三年级左右首次写的一篇小短文,不到1000字的文章居然得了个一等奖。”

“文字首先是要发自内心,是对自己生活的一种真实真诚的记录。有感而发的情感透露到文字里面,写出来起码不会太糟,是能够打动一些人的。”抱着对文字分享的热爱,2020年9月,李柘远成功出版了人生的第二本书——《学习高手》,他希望通过分享能够实现自己小小的影响与价值,“这本书把我近20年的学生生活中让我获益匪浅的方法和经验,通过书的形式分享出来,其实也是写给我自己的。”以一本书给学生时代画上了完美的句号,浪漫如斯,这本学习修炼手册,是李柘远人生中里程碑式的纪念,也成为不少学生家长在学习方法上点拨解惑的答案书。

享受孤独,也依恋温暖烟火

1991年出生的李柘远,身上鲜有90后

的跳脱鬼马,交流中,李柘远始终以沉稳的嗓音,传递出自信和冷静的讯息,这源于他常给自己留出充分的“不合群”的单人时光。他曾在哈佛的心理课上做过性格测试,确定自己并不是外向型的人格,“特别铁的好朋友两只手都数得过来,也是偶尔聚一聚,不用每天在一起。我家也养了几只猫,和猫安静地待在一起也挺好。”他曾说,宁愿一生孤独,不愿随波逐流。

平日里的李柘远迷恋运动后分泌多巴胺的身心愉悦,还有旅游、做饭、逛展,同样是他用来解压疗愈的日常习惯。在个人公众号里,他专门设置了一个“美好生活分享”频道,发一发自己的碎碎念,记录了生活中让他嘴角上扬的瞬间。“我很少会宅在家里躺一整天,做饭我觉得是特别减压的方式。在国外读书的时候,我基本上每个月会有两三次租下宿舍楼的厨房,自己边放音乐,边捣鼓各种吃的,请几个同学一起过来小聚,不过做得好不好吃我倒是不太确定。”李柘远笑说。

今年7月底,李柘远回到济南探亲,在这片长大的土地上,和熟悉的亲友过完了自己30岁的生日。“我一直觉得济南是自己很重要的第一故乡,熟悉的人都在这里,不管走到哪碰到山东人都觉得

很亲切。”

从“满世界飞行”到再次落地济南,李柘远感慨着这座城市发生的巨大变化,想起童年时在母亲任教大学里恣意地飞奔,和一路走来家庭对自己的陪伴。“我和我妈的关系从小就像朋友,没有什么代沟,很平等。我妈妈的教育方式是从小把我当成小大人,她从不赞同小孩要乖,支持我去释放天性。很多时候重要的决定都是我自己做的,包括小学时期赚的第一笔稿费如何支出,或者是从高一开始准备美国本科申请,妈妈给我了很多的独立自主权,对我的个人独立有很大的帮助。”

而立之年,继续前行

“凌晨四点半的哈佛图书馆真的灯火通明吗”“哈佛学生回应北大院长:与其纠结人生方向,不如定好小目标”等一系列回应帖,让大众开始关注李柘远。加之耶鲁、哈佛、高盛等履历关键词,让他快速走红。

曾有人在问答平台上为他设立话题:如何评价李柘远?问题描述是“感觉完美却并不真实”。李柘远本人说,“可能大家觉得我是一个永远果断坚定的人,或者是从来不会走弯路的人,其实我也有过选择困难症,而且不止一次。”

从本科毕业后进入投行工作,到突然辞职重返校园,再到后来成为公司合伙人和青年作家,在很多人眼里,李柘远做的选择总是“出乎意料”,看起来毫无退路可言。“有人问我为什么不一直在投行待下去,熬10年之后可能真的就是个年薪几千万的银行家了。但我是爱‘折腾’的人,而且选择了就要把目前能做的事情做好,尽量让自己不要留有遗憾。”

“真正的成年,是艰难的美,是得之不易的荣耀,是商业力量和乏味文化不应剥夺的理想。”这句话放在30岁的李柘远身上,像是量身打造。如今毕业后的李柘远正忙碌于自己的文教事业和影视公司的业务,不过流量曝光还让大众发现了李柘远的颜值优势,“也会有导演说,哎,李柘远你能不能过来饰演一个角色,包括我的读者也会说,什么时候能看到你客串电视剧,演个年轻总裁,但表演方面我是真的不会,去演可能只是满脸尴尬。”他说自己特别抗拒露脸,“能推的就推掉,因为我真不太喜欢在镜头前面去展现,会觉得有些不自在。”

生日宴会结束了,李柘远写的人生总结也告一段落,他走出屋子,再次迎接周围人对他30岁的祝福,心中早已规划好了30岁的新目标。他把自己总结出的碎碎念,发布在了个人公众号上,“很希望大家把‘国民学长’‘全能学霸’这样的标签忘了,我的人生目标不是去做一个‘国民学长’,更多的是希望随着每天的工作与尝试,能够不断地突破自我边界。”这和他在采访中反复提到的一样,不断地突破自我,再与自己和解,是李柘远给人生设定的永恒课题。

